
 
 

Gemeinde Tutzing 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES HAUPT-, FINANZ- UND 

WERKAUSSCHUSSES 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 18.03.2025 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:31 Uhr 
Ort: Sitzungssaal, Rathaus Tutzing 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Ludwig Horn    

Ausschussmitglieder 

Rolf Bäck    
Dr. Wolfgang Behrens-Ramberg    
Elisabeth Dörrenberg    
Dr. Franz Matheis   verlässt die Sitzung nach dem öffentlichen 

Teil um 18:31 Uhr. 
Christine Nimbach   verlässt die Sitzung um 18:55 Uhr 
Georg Schuster    
Dr. Thomas von Mitschke-Collande    

Stellvertreter 

Michael Ehgartner    
Claus Piesch    

Schriftführer/in 

Kathrin Wärl    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Bernd Pfitzner    
Verena von Jordan-Marstrander    
 
 
 
 
 

Ludwig Horn    Kathrin Wärl 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 2025/707 
   
 2   Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
2025/708 

   
 3   Grundschule Traubing; Vortrag der Schulleiterin zur Tablettnutzung 2025/725 
   
 4   Sachstand zur neuen Grundsteuer 2025/726 
   
 5   Sonnenschutzfolien an den Fenstern der Würmseehalle; Antrag des 

Jugendbeirates vom 24. Februar 2025 
2025/728 

   
 6   Vorbereitung und Ablauf zur Gründung des Seniorenbeirats 2025/729 
   
 7   Offene Jugendarbeit - Vorstellung Konzept 2025/724 
   
 8   Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 2025/709 
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Erster Bürgermeister Ludwig Horn eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung des Haupt-, Finanz- 
und Werkausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung von öffentlichen Sitzungsniederschriften 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses vom 
11. Februar 2025 wird unter der Maßgabe folgender Änderung genehmigt: 
 
Unter TOP8 werden folgende Sätze gestrichen: 
 
„Die Gemeinderätin Christine Nimbach erkundigt sich nach zusätzlichen Sitzmöglichkeiten 
am und um den Bahnhof herum. Bürgermeister Horn verweist auf die Besitzverhältnisse und 
darauf, dass der Bahnhof Hoheitsgebiet der Deutschen Bahn ist.“ 
 
Stattdessen wird eingefügt: 
 
„Frau Nimbach erkundigt sich, ob sich der Baumstamm, der als Sitzgelegenheit am Bahnhof 
vor der Plakatwand liegt, auf gemeindlichen Grund befindet. Die Hälfte des Stammes sei 
kaputt und die Sitzgelegenheit müsste komplett erneuert werden. Herr Bürgermeister Horn 
antwortet, dass der Grund der Bahn gehört und diese dafür verantwortlich sei. Die Gemeinde 
werde die Bahn darüber informieren und um eine Erneuerung der Sitzgelegenheit bitten.“ 
 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10  Befangen: 0   
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
 
Erster Bürgermeister, Herr Horn gibt die Tagesordnungspunkte aus der nichtöffentlichen Sit-
zung des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses vom 11. Februar 2025 bekannt, bei denen 
der Geheimhaltungsgrund entfallen ist. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Grundschule Traubing; Vortrag der Schulleiterin zur Tablettnutzung 

 
Für die Grundschule Traubing konnten für das Haushaltsjahr 2025 Haushaltsmittel für zwei 
weitere Ipad Koffer mit 20 Schüler Ipad`s bereitgestellt werden. Frau Walch (Schulleitung der 
Grundschule Traubing) berichtet gemeinsam mit der zweiten Schulleiterin und Schulentwick-
lungsmoderatorin vom Innovationsteam digitale Bildung, Frau Hirschvogel und zwei Schüle-
rinnen vom Einsatz der Tabletts im Unterricht. 
 
zur Kenntnis genommen  
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TOP  4 Sachstand zur neuen Grundsteuer 

 
Frau Reintjes berichtet über den Sachstand zur Abarbeitung der Grundsteuerreform. Anfang 
des Jahres wurden von der Gemeinde Tutzing 4.453 neue Grundsteuerbescheide verschickt. 
Bis heute sind 26 Widersprüche bei der Gemeinde eingereicht worden. Davon wurden 13 
nach einem Aufklärungsgespräch durch die Gemeinde zurückgenommen. Über die restli-
chen ist noch nicht entschieden worden. 
In 18 Fällen von den eingegangenen Widersprüchen wurden von den Eigentümern bei der 
Steuererklärung Fehler gemacht. 
 
Trotz des enormen Arbeitsaufkommens lief die Umstellung ziemlich reibungslos.  
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  5 
Sonnenschutzfolien an den Fenstern der Würmseehalle; Antrag des Jugend-
beirates vom 24. Februar 2025 

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt die Installation eines Sonnenschutzes an den Fenstern in der 
Würmseehalle unter Berücksichtigung des Brandschutzes voranzutreiben. Die erwarteten 
Kosten von 5.000€ sind im Fall einer möglichen Installation im Gebäudebudget zu berück-
sichtigen. Es wird geprüft umweltfreundliche Folien zu verwenden. 
 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10  Befangen: 0   
 
 

TOP  6 Vorbereitung und Ablauf zur Gründung des Seniorenbeirats 

 
Die Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Werkausschuss nehmen das geplante Vorgehen zur 
Gründung eines Seniorenbeirates zur Kenntnis.  
 
Es wird angeregt, dass sich die Kandidaten zwar in der öffentlichen Sitzung vorstellen, je-
doch in nichtöffentlicher Sitzung bestellt werden sollen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  7 Offene Jugendarbeit - Vorstellung Konzept 

 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Werkausschuss stimmt dem vorgelegten Konzept zur offenen Ju-
gendarbeit grundsätzlich zu und beauftragt die Verwaltung dies für den Gemeinderat vorzu-
bereiten. Hierbei soll die finanzielle Lage und die Auswirkungen für den Haushalt berücksich-
tigt sein und folgende Aspekte abgewogen werden: 
 

 Definition der Altersspanne der Zielgruppe 

 Eine gemeindeübergreifende Zusammenarbeit soll geprüft werden 

 Prüfung, ob die Abdeckung lediglich an zwei Nachmittagen nicht eine Konkurrenz zu 
Vereinen schafft. Mit mehr Öffnungszeiten können die Jugendlichen leichter kommen 
und gehen, wie es zu ihren anderen Freizeitaktivitäten in Vereinen passt. 
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 Evtl. soll auch eine Abdeckung in den Ortsteilen oder auch Nachbargemeinden ge-
prüft werden 

 Es soll geprüft werden, ob man als Raum nicht eine Örtlichkeit in der neuen Mittel-
schule findet 

 
einstimmig beschlossen Ja: 10  Nein: 0  Anwesend: 10  Befangen: 0   
 
 

TOP  8 Mitteilungen und Anfragen, Verschiedenes 

 
Seitens der Verwaltung und des Bürgermeisters gibt es keine relevanten Mitteilungen. 
 
Frau Dörrenberg gibt eine Bitte von anliegenden Geschäften in der Hauptstraße Mitte weiter, 
ob man in der Woche vor Ostern die Durchfahrt nicht freigeben könnte. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Ludwig Horn um 18:31 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Haupt-, Finanz- und Werkausschusses. 
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